



83岁热心老太 义务理发58年

邹桂兰：“只要身体允许，就会一直做下去”

一个人做一件好事简单，难的是做一辈子好事，就是这最难的事，今年83岁的老人邹桂兰却做到了。从1963年开始向雷锋同志学习为托儿所小朋友理发至今，邹桂兰义务为有需要的人理发，这件好事一坚持就是58年。



►83岁邹桂兰义务为他人理发。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 王倩 赵卓琪 实习生 张雪

自学成才 义务为他人理发

5月20日下午，睡醒午觉之后，83岁的邹桂兰准备出门，到社区里与姐妹们见面聊天。每天，她都要与邻居们在社区里乘凉。她是一个热心人，在院子里她指着济南解放路社区道路上掉落的树叶说：“年纪大了，也扫不动了，不然怎么也得把这些落叶扫起来。”邻居们回复她：“你已经做得够多了，够好了。”

无一例外，在邻居们眼中，邹桂兰是一个热心人、是一个好人，很多人都得到过她的帮助，找她理过头发。而她坚持义务为有需要的人理发已经58年了。

邹桂兰说，记得最早拿起理发推子是1963年，当时国家号召向雷锋同志学习，她所在的托儿所正好需要有人学习理发为孩子们服务，她主动学习、练习，开始为孩子们进行理发。后来，越来越多人知道她会理发，大家也都来找她，伙房师傅、传达人员、普通职工等等，邹桂兰来者不拒，有时候为了帮别人理发，自己家的事情都顾不上。

“说实话，那时候没想到会做个什么样子，或者怎么做更好。”邹桂兰坦言，就是这样不断有人来找，她不断给别人理发，再到后来招待所上班，她

也就这么一直坚持下来。“老邹会理发，理得还不错。”这样的说法越传越响，找她的人也越来越多。

在邹桂兰以前的工作单位以及现在居住的家属院内，很多邻居都找她剪过头发，下到两三岁的孩童，上到八九十岁的老人，单位中也不论是普通职工，还是领导，都是她的顾客。但与理发店不同，她每一次理发服务都是免费，而且在别人需要时能提供帮助。

为大龄患病人群 上门义务理发

在邹桂兰家中，有一个略显破旧的记录本，上面记录着自从2012年以来找她理发的居民，“以前还有一个很厚的本子，没保存好丢了。”邹桂兰说，她是一个直性子，平时对这些信息记得不全，只是感觉自己做了这件好事就可以了，没有记录的习惯，后来老伴帮她记录，还会提醒她该谁理发了等等，所以她也养成了记录的习惯。

在记录本中，有一个“老裴”的名字出现了多次，邹桂兰介绍，老裴是同住在家属院的邻居，这近30年来的理发都是找她，今年90多岁的老裴出门不方便，她这些年都是上门理发。老裴也只认邹桂兰理发，每次上门理发时，两位老人还会聊聊天，已然成了朋友。

“年轻时好说，我都会定期摆上摊位给大家理发，现在年纪大了，腰不好，心脏也不好，所以只能是谁找上门来给谁理，或者是到居委会服务大厅

为大家理发。”邹桂兰说，很多人找她理发习惯了，所以还是会来找她，对于找上门的人，她从来是来者不拒。在她看来，只要别人不嫌弃她，她就乐于做这件好事。

对于58年来到底为多少人理过头发，邹桂兰摇摇头说：“记不清了，也数不清了。”而据解放路社区居委会主任介绍，每年经她理发的人都有个一两百人，不仅仅是邻居，还有到家属院收废品的人员等等，只要看到，邹桂兰就会伸出手来帮一把。

做好事 让她永葆年轻

每次上门理发，邹桂兰都会提起自己的工具包，其实就是一个食品包装盒，里面装着剪子、梳子、推子等，而每次用完之后，邹桂兰也都是认真整理干净后收纳好，“这些年，光理发的推子就用坏了好几把，现在换电动推子了，但我还是会带一把手动的做备用。”

做了58年好事的邹桂兰是社区里的明星，也因此收获了很多荣誉，济南市道德模范、山东好人、济南好人、济南市第三届责任市民等等。她坦言，没想到会获得这些荣誉，她一直觉得自己做的都是一些小事，而只要别人有需要，只要身体允许，她就希望自己一直会做下去，也希望更多青年人、中年人、学生等也都加入到学习雷锋志愿服务的行列中。因为在她心中，学习雷锋做好事永远不过时，让她永葆年轻。



有人凌晨1点开始排队，还有人自带躺椅 全省近两万对新人 扎堆领结婚证

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 张如意 裴岩 岳致呈 王杰 实习生 王钟玉

5月20日，因为谐音“我爱你”这样的特殊意义而变得与众不同，山东各地不少情侣选择在这一天登记领取结婚证。在济南，有的新人在凌晨1点就开始排队等候。当天上午，记者走访了位于济南的几家婚姻登记处发现，现场不再是“爆满”“人挤人”，更多的是有序。记者在省民政厅获悉，5月20日当天截至19时30分，全省婚姻登记机关共办理结婚登记19639件。

“我今天3:30起的床，4:00就到这了。”5月20日这天，小吴是济南市市中区民政局婚姻登记处来到现场排队的第一人，为此他还带了一把躺椅。早上7:00左右，他的女朋友小王也提着早饭赶来，与小吴一同排队。2014年5月20日，小吴和小王成为一对情侣，经历了长达7年的爱情长跑，俩人终于决定选择在同一天日子结婚。“到时候了，该领证了。”小吴看着小王，眼里满是甜蜜。

上午6:30左右，市中区民政局婚姻登记处已经排了数十对新人，有的女性手拿花束，头披白纱，穿着靓丽的小裙子，仪式感十足。还有的新人随身携带“小马扎”，做好打“持久战”的准备……

而对于天桥区民政局婚姻登记处的第一对准新人来说，今天就没这么幸运了，男方从凌晨1:00多开始排队，却

在登记时因为少带了一份必需证件需要回家拿一趟，不过现场工作人员表示，两人带齐证件回来后，可直接再次找她进行办理。

今年的“5·20”，与以往有了些不同，婚姻登记现场更加有序，新人们的体验感更好了。

在市中区民政局婚姻登记处，今年持续开展了特色体验型婚姻登记流程，不仅为新人提供了制作香包、相思手链等非遗公益活动，还有心理互动沙龙、健康义诊来增强颁证过程的仪式感。不仅如此，新人们可以免费拍摄打印婚姻登记证件，挑选心仪的服装参加颁证仪式。据不完全统计，自4月1日山东省实行婚姻登记照相免费政策后，至今有超过7万名当事人免费进行现场照相。

说起“5·20”登记日，大家的印象还都是“爆满”“人挤人”，记者发现，今年多家婚姻登记处的现场排队秩序井然，没有了“排长龙”的现象。“我们今年更多关注的是疫情防控。”市中区民政局婚姻登记处副主任时晨曦说，“扫绿码、送口罩、做登记，预约登记都是每25分钟为一个时间段，并且随时做好人员管控和梳理，一天内情侣会按照自己的预约时间来登记，所以不会出现人挤人的现象。”

记者在省民政厅获悉，5月20日当天截至19:30，全省婚姻登记机关共办理结婚登记19639件。

山东27人入选2020年“马云乡村师范生计划”

2021年“乡村教育人才计划”报名截止日期推迟半个月，至6月15日

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李静

5月20日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从马云公益基金会获悉，2020年“乡村师范生计划”入选名单公布。其中，山东27人入选。为能让更多乡村教师、校长以及计划服务乡村教育的师范毕业生获取报名信息，2021年“乡村教育人才计划”报名截止日期推迟半个月，至6月15日。

此次入选的300位师范生来

自66所院校，服务于全国19个省份的192个县，全科教师占比55%，73%的人选者成长于乡村，在城市求学后返回乡村任教。

有人梦想给西藏地区的孩子普及现代教育技术，让孩子看到更大的世界；

有人继承祖辈和父辈的教育理想，成了家中第三代教师；

有人是唯一足球俱乐部女“教头”，带村里娃娃获得省级足球比赛三等奖；

还有人励志用音乐、美术等艺术技能，丰富孩子们的童年……

他们平均年龄23岁，有36位“00后”，作为乡村教育的新生力量，已在乡村学校待了近一年，用他们的创新和专业一点点让学校变得更好。

如果你是2021届应届毕业生，计划毕业后回到乡村任教，并自行通过“公费师范生计划”“特岗计划”“教师招聘考试”“乡

村硕师计划”等方式，在今年9月15日前成为乡村教师，赶紧填写完整材料并提交报名吧，10万元资助等你来拿。

另据了解，为能让更多乡村教师、校长和师范毕业生获取报名信息，项目组经慎重考虑，决定推迟包括“乡村师范生计划”“乡村教师计划”和“乡村校长计划”的“乡村教育人才计划”报名截止日期半个月，即报名截止日期为6月15日。

在此，马云公益基金会提醒还没有申报的报名者，抓紧时间登录官网(www.mayun.xin)、完整填写资料，别错过最终的报名日期！

马云公益基金会最终将从资料填写完整的报名者中选出100名“乡村教师奖”获奖教师、20名“乡村校长计划”入选校长和300名“乡村师范生计划”入选师范生。获奖教师、入选校长将分别获得10万元和50万元现金资助与专业发展。